

引用:刘凌志,赵瑞成. 赵瑞成运用针药结合治疗脾虚湿阻型单纯性肥胖经验[J]. 湖南中医杂志,2020,36(4):22-23.

# 赵瑞成运用针药结合 治疗脾虚湿阻型单纯性肥胖经验

刘凌志<sup>1</sup>,赵瑞成<sup>2</sup>

(1. 湖南中医药大学,湖南 长沙,410208;  
2. 湖南省中医药研究院附属医院,湖南 长沙,410006)

**[摘要]** 介绍赵瑞成教授治疗脾虚湿阻型单纯性肥胖的经验。赵教授基于中医辨证论治理念,结合多年临床经验,认为单纯性肥胖以脾虚湿阻型多见,总属本虚标实之候,病位在脾,治疗上多以健脾燥湿为主,随症加减,方用胃苓汤加减配合针灸治疗,多获良效。并附验案1则,以资临床借鉴。

**[关键词]** 单纯性肥胖;脾虚湿阻型;针药结合;名医经验;赵瑞成

**[中图分类号]**R259.892   **[文献标识码]**A   **[DOI]**10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2020.04.008

单纯性肥胖是临床常见的代谢性疾病,是以人体脂肪堆积过多为特点,且无代谢障碍性疾病与内分泌紊乱现象,占肥胖症总人数的95%以上<sup>[1]</sup>。随着经济发展水平的提高,可能主要受遗传因素及不良生活方式的影响,近几年来单纯性肥胖出现迅猛的增长趋势<sup>[2]</sup>。赵瑞成主任医师从事内科、针灸科临床研究三十余年,在单纯性肥胖的治疗方面经验丰富,形成了一套独特的中医特色治法。单纯性肥胖虽病因病机复杂,但以脾虚湿阻型最为常见,笔者(第一作者)有幸从师学习,现将赵师临床运用针药结合治疗脾虚湿阻型单纯性肥胖的经验介绍如下。

## 1 病因病机

中医学对肥胖的记载最早见于《黄帝内经》,其有“广腋、广项、多脂、厚皮”之貌,有“肥贵人”“肥人”“肥白人”之名,并提出肥胖与脏腑功能、饮食习惯、先天禀赋等密切相关。《素问》云:“盖人之肥瘦,由血气虚实使之然也,气为阳而主轻微,血为阴而主形体……故血实气虚则肥,气实血虚则瘦。”脾胃乃气血生化之源,故脾之运化功能失调,水湿停滞,膏脂内蕴,而致肥胖。《仁斋直指方》曰:“肥人气虚生寒,寒生湿,湿生痰……故肥人多寒湿。”肥人阳气不足,阴寒内生,运化不足,水湿内停,而致津液停留积聚,逐渐蕴结成痰湿<sup>[3]</sup>。《脾胃论》有

云:“脾胃俱旺,则能食而肥,脾胃俱虚,则不能食而瘦或少食而肥,虽肥而四肢不举。”可见脾脏虚损,运化失常,而致水湿停聚,是肥胖的重要病机。

赵师总结历代医家经验并结合临床,认为脾虚湿阻型单纯性肥胖总属本虚标实之候,病位主要在脾。常因患者平素饮食无节,久坐喜卧,起居无度,久则耗气伤脾,脾失健运,水谷精微输布失司,聚而化湿,而发肥胖。但临幊上单纯脾虚少见,由于个人先天禀赋、体质、社会环境等差异,多夹杂其他脏腑兼症,且以胃、肝、肾多见,故治疗上应以健脾燥湿为主,需注意兼顾他症。

## 2 治则治法

**2.1 用药经验** 赵师治疗脾虚湿阻型单纯性肥胖常以胃苓汤加减治疗。处方:陈皮10g,炒白术10g,苍术5g,茯苓30g,佩兰10g,砂仁5g,厚朴10g,猪苓10g,荷叶10g,泽泻10g,甘草5g。方中以陈皮为君药,《本草经疏》载其“苦温能消脾家之湿,使滞气运行,诸证自疗矣”,故本方乃取其理气健脾燥湿之功;炒白术、苍术、茯苓皆可补气健脾、祛湿利水,共为臣药;佐以佩兰、砂仁、厚朴行气燥湿,猪苓、泽泻利水渗湿,荷叶升阳化湿,现代研究表明其有良好的降脂作用<sup>[4]</sup>;甘草作为使药,取其健脾补中、调和诸药之效。综观全方,诸药相伍共奏健脾理气、燥湿利水之功。赵师以此为基础

方,临幊上隨症加減。若患者清陽不升,見頭暈昏沉,則常予升麻、柴胡、黃芪等補氣升陽;若患者內有虛寒,見喜溫畏涼、食后腹瀉等,多加辛溫之品,如草豆蔻、荜澄茄、吳茱萸等;若患者兼有情緒低落、煩悶不適等,常以香附、郁金、玫瑰花等行氣解郁。

**2.2 针灸经验** 赵师运用针灸治疗脾虚湿阻型单纯性肥胖时取穴主要以脾经、胃经为主,次及肝经、肾经、带脉等。主穴:中脘、天枢、大横、带脉、气海、关元、章门、脾俞、胃俞、足三里、阴陵泉、三阴交、丰隆。依部位配穴:面部肥胖加颊车、承浆等;上肢肥胖加臂臑、尺泽等;腹部肥胖加梁门、腹结等;背部肥胖加膈俞、肝俞等;臀部肥胖加环跳、承扶等;下肢肥胖加血海、承山等。兼症配穴:失眠加神门、安眠等;泄泻加上巨虚、下巨虚等;畏寒加肺俞、大椎等;头晕加百会、膏肓等。其中腹部穴位较多,赵师认为其可起到调畅中焦气机、益气健脾、升清降浊的作用,同时腹部也是脂肪容易堆积的部位,通过针刺可加快局部脂肪代谢,从而达到减肥的目的。中脘以升清为主,足三里以降浊为要,二穴配伍,相辅相成,有健脾祛湿之功。带脉穴为足少阳胆经与带脉的交会穴,带脉有“总束诸脉”之功,因此针刺带脉穴可调畅经络,约束诸经,控制腰腹部的体形。阴陵泉、丰隆穴既可健脾又可祛湿;气海、关元乃保健要穴,有健脾补气、培本固元的作用;天枢属胃经又为大肠经募穴,具有良好的双向调理肠胃功能作用;章门与脾俞、胃俞与中脘乃取俞募配穴之法,增强健脾祛湿之功;三阴交是足三阴经的交会穴,激发其经气可取得健脾益气、疏肝行气、培补元气的作用。赵师临床常配合予以温针灸或疏密波电针波形,以增强针刺疗效。温针灸能透热甚至直达脏腑,具有温通与温补双重功效,通过疏通经络、健脾化湿达到降脂减肥之作用<sup>[5]</sup>。经研究表明,疏密波形能改善组织局部供血供氧,促进血液循环,从而提高代谢水平。同时疏密波形能较好地调节植物神经功能,起到抑制食欲的作用<sup>[6]</sup>。

### 3 典型病案

刘某,女,32岁,2019年4月17日就诊。自诉近1年来体质量增长近16kg,现身高163cm,体质量75kg,体质量指数(BMI)为28.2,查甲状腺功能、彩超等大致正常,诊断为单纯性肥胖。饮食、生活习惯与往年相似,平素体虚,常感

疲勞乏力、肢体沉重、懒言少动,偶头暈昏沉感,易汗出,易食后泄泻,易腹胀,纳不佳,夜寐不安,多梦,大便质稀,小便可。舌淡红、舌体胖大有齿痕,苔薄白,脉细滑。辨证:脾虚湿阻证;治法:健脾益气,祛湿降脂。处方:陈皮10g,苍术5g,厚朴10g,茯苓30g,猪苓10g,荷叶10g,泽兰10g,炒白术10g,黄芪30g,党参10g,升麻5g,佩兰10g,砂仁5g,甘草5g。7剂,每天1剂,水煎,早晚温服。配合普通针刺健脾化湿。取穴:气海、关元、脾俞、胃俞、中脘、下脘、天枢、大横、带脉、足三里、丰隆、阴陵泉、三阴交;电针、疏密波、中等强度刺激,每天1次。二诊:患者诉体质量较前减轻1.6kg,疲勞乏力、食后泄泻等情况较前减轻,近来工作压力较大,仍夜寐不安,予上方加酸枣仁30g、磁石30g、龙骨30g、郁金10g、玫瑰花10g。7剂。配合普通针刺(原处方加神门、通里、安眠)治疗。三诊:半个月后患者复诊,诉体质量减至71.5kg,纳寐可,疲勞乏力等情况改善,中药仍守前方,去酸枣仁、磁石、龙骨,无新发症状则续服2个月,配合初诊针刺处方。患者共治疗3个月后,体质量降至58kg,BMI为21.8,精神佳,无疲勞乏力感,无腹胀泄泻,纳寐可,二便调。

**按语:**该例患者素体脾虚,故见乏力懒言;运化失司,水谷精微输布障碍,聚湿生痰,痰浊中阻,清阳不升,则见头暈;痰湿阻络,则肢体沉重;湿邪内停,下利肠道,则见便溏;湿困脾土,致脾阳不振,运化不利,湿阻更甚,变生膏脂而发肥胖。本病病位在脾,属本虚标实,辨证为脾虚湿阻型单纯性肥胖,治疗以健脾燥湿为主,患者伴有头暈昏沉感,故兼补气升阳之法。因此初诊时在基础方上加党参、黄芪、升麻,既得健脾补气之功,又取升举清阳之效。二诊时考虑患者情绪烦闷、夜寐欠佳,故加酸枣仁、磁石、龙骨安神助眠,加郁金、玫瑰花疏肝解郁。全方标本兼顾,补虚泻实,随症化裁,使患者脾胃健运,清阳得升,津液输布,膏脂减少。

### 参考文献

- [1] 李春生. 现代肥胖病学[M]. 北京: 科学技术文献出版社, 2004:14.
- [2] 陈贻珊,张一民,孔振兴,等. 我国儿童青少年超重、肥胖流行现状调查[J]. 中华疾病控制杂志,2017,21(9):866-869,878.
- [3] 金琴. 健脾化湿方治疗脾虚湿阻型肥胖症的临床研究[D]. 杭州:浙江中医药大学,2017:10.
- [4] 柴金珍,蒋丽,韦经强,等. 荷叶降脂、抗氧化作用研究进展[J]. 食品研究与开发,2016,37(8):209-212.
- [5] 林师彬. 温针灸治疗脾虚湿阻型单纯性肥胖症的临床研究[D]. 广州:广州中医药大学,2012:48-50.
- [6] 林美惠. 不同电针波形治疗单纯性肥胖症的疗效对比观察[D]. 广州:广州中医药大学,2010:47-48.

(收稿日期:2019-11-08)